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ΣYNENTEYΞH στον XPONH ΠOΛYXPONIOY 

E
ληξε η κρίση στην Eυρωζώνη; Ποια
χώρα έχει τη µεγαλύτερη ευθύνη
για την κρίση που ξέσπασε στη ζώ-
νη του ευρώ και την πιθανή κατάρ-
ρευση του ευρωσυστήµατος; Με
ποιον τρόπο θα µπορούσε να απο-

φευχθεί η παγίωση µιας νεοαποικιακής σχέσης
µητρόπολης - δορυφόρων στην Eυρωζώνη;
Γιατί το ∆ΝΤ υπολογίζει σχεδόν πάντα λανθα-
σµένα τον δηµοσιονοµικό πολλαπλασιαστή;
Βρίσκεται όντως η ανάπτυξη στην Ελλάδα καθ’
οδόν; Στη συνέντευξή του στην «Κ.Ε» ο ετερό-
δοξος Γερµανός οικονοµολόγος Jörg Bibow,
καθηγητής Οικονοµικών στο Skidmore College
της Ν. Υόρκης και ερευνητής στο Levy
Economics Institute, δίνει διαφωτιστικές απα-
ντήσεις στα παραπάνω ερωτήµατα. 

• Η ευρωκρίση βρίσκεται σε µια κατά-
σταση σχετικής ηρεµίας από το περα-
σµένο καλοκαίρι, µετά την ανακοίνω-
ση του Μάριο Ντράγκι ότι η ΕΚΤ µπο-
ρεί να παρέµβει νοµίµως στην αγορά
των κρατικών οµολόγων. Πιστεύετε ό-
τι έληξε η κρίση; 

– Η υπόσχεση του Ντράγκι ότι η ΕΚΤ θα
προσφέρει στήριξη στην αγορά κρατικών ο-
µολόγων φαίνεται να έχει όντως ηρεµήσει
τους φόβους µιας επικείµενης διάλυσης του
ευρώ, τουλάχιστον προς το παρόν. Αυτό ω-
στόσο δεν σηµαίνει ότι η κρίση του ευρώ έλη-
ξε, αφού τα θεµελιώδη προβλήµατα παραµέ-
νουν άλυτα. Η ρευστότητα εξαγοράζει χρόνο,
αλλά δεν µπορεί να δώσει λύση στις ανισορ-
ροπίες στο εσωτερικό της ζώνης του ευρώ και
στο ζήτηµα του χρέους. 

Είναι σηµαντικό να υπογραµµίσουµε ότι η
υπόσχεση της ΕΚΤ προσφέρει στήριξη υπό ό-
ρους. Η στήριξη ρευστότητας συνοδεύεται µε
παράλογες πιέσεις προς τις υπερχρεωµένες
χώρες για λιτότητα και ασύµµετρες προσαρ-
µογές, µια τακτική που θα επιδεινώσει τα προ-
βλήµατα χρέους αντί να τα βελτιώσει. Οι αγο-
ρές βρίσκονται αυτή τη στιγµή σε κατάσταση
εφησυχασµού. Αλλά η κρίση µπορεί να επα-
νεµφανιστεί ανά πάσα στιγµή.

Tο «γερµανικό» Mάαστριχτ

• Η Γερµανία παρουσιάζεται σε αρκε-
τές από τις επιστηµονικές σας µελέτες
ως ο βασικός ένοχος για την ευρωκρί-

ση. Εξηγήστε µας τη λογική σας γύρω
από αυτό το ζήτηµα.

– Ναι, η Γερµανία είναι ο βασικός ένοχος.
∆ιαθέτοντας τη µεγαλύτερη οικονοµία στην
Ευρώπη, οι πολιτικές της Γερµανίας έχουν α-
ναπόφευκτα αντίκτυπο στη ζώνη του ευρώ.
Στον νοµισµατικό τοµέα, η Γερµανία είναι επί-
σης ο παραδοσιακός φορέας σταθερότητας
στην Ευρώπη. Ως εκ τούτου, το καθεστώς πο-
λιτικής που συµφωνήθηκε στο Μάαστριχτ για
την ΟΝΕ είναι σε µεγάλο βαθµό γερµανικής
κατασκευής, βασισµένο στην επιτυχία της
Bundesbank και της σταθερότητας του γερµα-
νικού µάρκου. Ωστόσο, δεν έγινε αντιληπτό ό-
τι η επιτυχία του γερµανικού µοντέλου της ε-
ξαγωγικής ανάπτυξης στην προ-ΟΝΕ εποχή
απαιτούσε ότι οι άλλες χώρες θα συµπεριφέ-
ρονταν διαφορετικά από τη Γερµανία. 

Ο παραδοσιακός κανόνας της Γερµανίας
σχετικά µε τη σταθερότητα των τιµών (ρυθµοί
χαµηλότεροι του 2%) έδινε ώθηση στην εξα-
γωγική ανάπτυξη στο βαθµό που οι εµπορικοί
εταίροι της Γερµανίας διατηρούσαν υψηλότε-
ρα επίπεδα πληθωρισµού από 2%, καθώς η
διαφορά αυτή είχε το σωρευτικό αποτέλεσµα
της αύξησης της γερµανικής ανταγωνιστικό-
τητας. Η εξαγωγή του γερµανικού µοντέλου
στην υπόλοιπη Ευρώπη απαιτούσε ότι έπρεπε
όλοι να συµµορφωθούν µε το πρότυπο σταθε-
ρότητας του 2%, αλλά αυτή ήταν µια εξέλιξη
που µόνο προβλήµατα µπορούσε να δηµιουρ-
γήσει. Ως εκ τούτου, οι εξαγωγές δεν µπορού-
σαν πλέον να εκπληρώσουν τον παραδοσιακό
τους ρόλο ως µοχλός ανάπτυξης. 

Αντιµέτωπη µε υψηλή ανεργία, η Γερµανία
αποχώρησε από το δικό της πρότυπο σταθε-
ρότητας, παγώνοντας τις αυξήσεις µισθών. Η
γερµανική καταστολή των µισθών, σε συνδυα-
σµό µε άκριτη δηµοσιονοµική λιτότητα, µετέ-
τρεψε τη Γερµανία σε «άρρωστη χώρα του ευ-
ρώ», µε την οικονοµία να πάσχει από παρατε-
ταµένη στασιµότητα της εγχώριας ζήτησης.
Ωστόσο, η ανταγωνιστικότητα της Γερµανίας
βελτιώθηκε και πάλι µε την πάροδο του χρό-
νου, αυτή τη φορά στο εσωτερικό της νοµι-
σµατικής ένωσης. Ταυτόχρονα, και δεδοµένου
του µεγέθους της Γερµανίας, η νοµισµατική
πολιτική της ΕΚΤ έγινε πολύ χαλαρή για τις
χώρες µε ισχυρή δυναµική εγχώριας ζήτησης.
Και εδώ έγκειται η πηγή των εσωτερικών ανι-
σορροπιών της νοµισµατικής ένωσης και της
επακόλουθης κρίσης. Οι γερµανικές τράπεζες

χρηµατοδότησαν την οικονοµική έκρηξη στη
λεγόµενη περιφέρεια της Eυρωζώνης, που
χρησιµεύει ως βαλβίδα φουσκώµατος για τα
γερµανικά εµπορικά πλεονάσµατα. 

• Eχετε υποστηρίξει ότι µια χώρα του
ευρώ που «τρέχει» πλεονάσµατα πρέ-
πει να µεταβιβάζει τα πλεονάσµατά
της προς τις χώρες του ευρώ που «τρέ-
χουν» ελλείµµατα. Η Γερµανία και οι
«βόρειες» χώρες του ευρώ δεν θα δε-
χτούν ποτέ έναν τέτοιο όρο, οπότε
ποιες µπορεί να είναι οι συνέπειες για
το µέλλον της Eυρωζώνης;

– Στην εποχή πριν από τη κρίση, οι απελευ-
θερωµένες ροές ιδιωτικού κεφαλαίου οδήγη-
σαν στα ύψη τις εµπορικές ανισορροπίες εντός
της ζώνης του ευρώ. Η καθαρή θέση της Γερ-
µανίας σε σχέση µε το εξωτερικό βελτιώθηκε
σηµαντικά, αλλά αυτό για τις ελλειµµατικές
χώρες σήµαινε µια αντίστοιχη αύξηση του ε-
ξωτερικού χρέους. Εσωτερικά, τα χρέη αυτά ή-
ταν σε µεγάλο βαθµό ιδιωτικά χρέη, µε τις εξε-
λίξεις του ελληνικού δηµόσιου χρέους να α-
ποτελούν µια ακραία περίπτωση.

Κάποια στιγµή ξύπνησαν οι αγορές και οι ρο-
ές ιδιωτικού κεφαλαίου στέρεψαν ή ακόµη και
αντιστράφηκαν. Η ειρωνεία είναι ότι από τη
στιγµή που η Γερµανία δεν µπορεί να έχει διαρ-
κή πλεονάσµατα εξαγωγών χωρίς να οδηγεί σε
πτώχευση τους εταίρους της, είναι βέβαιο ότι
θα καταλήξει να πληρώσει τίµηµα για την υ-
περ-ανταγωνιστικότητά της µέσω δηµοσιονο-
µικών µεταβιβάσεων. Οι γερµανικές αρχές αρ-

νούνται να κατανοήσουν τη λογική αυτής της
λογιστικής. Αρνούνται επίσης να αναγνωρί-
σουν ότι καταστρέφοντας τις οικονοµίες των ο-
φειλετών τους και οδηγώντας τους όλο και πιο
βαθιά στο χρέος δεν βελτιώνει στην πραγµατι-
κότητα ούτε τη θέση του πιστωτή.

H «άρρωστη» του 2000
• Το ∆ΝΤ παραδέχθηκε ότι δεν υπολό-
γισε σωστά τον αντίκτυπο των µέτρων
λιτότητας στην ελληνική οικονοµία ε-
πειδή υποτίµησε  τις επιπτώσεις του
δηµοσιονοµικού πολλαπλασιαστή.
∆εν είναι λίγο παράξενη αυτή η πα-
ραδοχή από τη στιγµή που το ∆ΝΤ
δεν δίνει µεγάλη προσοχή στον πολ-
λαπλασιαστή, θεωρώντας ότι πρόκει-
ται για µια κεϊνσιανή εµµονή; 

– Φυσικά, οι µύθοι για τις επεκτατικές δηµο-
σιονοµικές συστολές αφθονούν ακόµη και ε-
κτός Γερµανίας. Στο βαθµό που υπάρχουν
πραγµατικές αποδείξεις αυτών των περιπτώ-
σεων, οι τυχεροί ήταν µικρές, ανοικτές οικονο-
µίες που µπορούσαν να αντισταθµίσουν τη δη-
µοσιονοµική συστολή µε τη χαλάρωση της νο-
µισµατικής πολιτικής και µε µια πιο ανταγωνι-
στική συναλλαγµατική ισοτιµία. Oταν η Γερµα-
νία δοκίµασε την τύχη της υπό τις συνθήκες
της παγκόσµιας οικονοµικής άνθησης τη δε-
καετία του 2000, η οικονοµία της κατέληξε άρ-
ρωστη για πολλά χρόνια, ανακάµπτοντας µέ-
σω της ανταγωνιστικότητας, ο οποίος της επέ-
τρεψε να εξισορροπήσει τον δηµόσιο προϋπο-
λογισµό της εις βάρος των εταίρων της. 

• Επικρατεί πλήρης  αισιοδοξία  ανάµε-
σα σε διάφορους αξιωµατούχους της
ελληνικής κυβέρνησης ότι η ανάκαµ-
ψη είναι καθ’ οδόν. Βλέπετε κάποια θε-
τικά σηµάδια στην εφαρµογή του τρέ-
χοντος προγράµµατος;

– Hταν αναπόφευκτο ότι θα έλεγαν κάτι τέ-
τοιο, έτσι δεν είναι; Φυσικά τα καθεστωτικά µα-
κροοικονοµικά µοντέλα θεωρούν ότι οι αγορές
αυτοεξισορροπούνται και αυτορυθµίζονται, ιδι-
αίτερα όταν εφαρµόζονται όλες αυτές οι θαυµά-
σιες νεοφιλελεύθερες διαρθρωτικές µεταρρυθ-
µίσεις, που εικάζεται ότι ωθούν την οικονοµία
σε τροχιά ανάπτυξης χωρίς περιορισµό. Στην
πραγµατικότητα, τίποτα από αυτά δεν γίνεται. Η
Ελλάδα βυθίζεται όλο και περισσότερο στην κρί-
ση. Η Ευρώπη η ίδια έχει χαράξει µια στρατηγι-
κή που οδηγεί στην οικονοµική αυτοκτονία. 

O Γερµανός οικονοµολόγος
µιλάει για τη ρευστότητα της
EKT, η οποία συνοδεύεται
όµως από σκληρές,
ασύµµετρες προσαρµογές και
λιτότητα, το επιβεβληµένο
στην Eυρωζώνη «γερµανικό
µοντέλο», αλλά και για
την Eλλάδα που ολοένα
βυθίζεται στην κρίση

«O βασικός
ένοχος της
κρίσης είναι
η Γερµανία»

JÖRG BIBOW (καθηγητής Oικονοµικών στο Skidmore College της N. Yόρκης, ερευνητής στο Levy Economics Institute)
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